
MATHS

BOOKS - MATHS

द्वितीय कोटि का अवकलज

उदाहरण

1. यदि  तो 

A. 

y = x2 =
d2y

dx
2

6x

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ByWMLhAlN8FB


B. 6

C. 0

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न फलनों का द्वितीय कोटि का अवकलज प्राप्त

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ByWMLhAlN8FB
https://dl.doubtnut.com/l/_Xf4fbM6k8wov


3. निम्न फलनों का द्वितीय कोटि का अवकलज प्राप्त

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x20

4. निम्न फलनों का द्वितीय कोटि का अवकलज प्राप्त

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

log logx

https://dl.doubtnut.com/l/_Xf4fbM6k8wov
https://dl.doubtnut.com/l/_S1pZVgV13hni
https://dl.doubtnut.com/l/_hZdVhPVvH5P8


5. यदि  है, तो सिद्ध कीजिए

की 

वीडियो उत्तर देखें

y = 5cos, x − 3sin, x

+ y = 0
d2y

dx
2

6. यदि  है, तो सिद्ध कीजिए

की 

वीडियो उत्तर देखें

y = ex(a cos x + b sinx)

− 2 + 2y = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_hZdVhPVvH5P8
https://dl.doubtnut.com/l/_NyKErZKJUE07
https://dl.doubtnut.com/l/_tBsAlZN8d9sN


7. यदि  है, तो दिखाइए: 

वीडियो उत्तर देखें

ey(x + 1) = 1

= ( )
2

d2y

dx2

dy

dx

8. यदि  है, तो  को के वल y के  पदों में

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = cos−1 x
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_tBsAlZN8d9sN
https://dl.doubtnut.com/l/_fowy4tISp58J
https://dl.doubtnut.com/l/_icAM6oLQgbuu


9. यदि  तो दर्शाइए की 


वीडियो उत्तर देखें

Aemx + Benx

− (m + n) + mny = 0
d2y

dx
2

dy

dx

10. यदि  है, तो दर्शाइए की 


वीडियो उत्तर देखें

y = 500e7x + 600x−7x

= 49y
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_PpLLkbN0sn52
https://dl.doubtnut.com/l/_6PSfLfaE0sSx


11. यदि  और  तो 

पर  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = a cos3 θ y = a sin3 θ θ =
π

3
d2y

dx
2

12. यदि  है, तो सिद्ध कीजिए की 


वीडियो उत्तर देखें

y = 3e2x + 2e3x

− 5 + 6y = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_FlCeCd69CNgP
https://dl.doubtnut.com/l/_V7mgN1IXwIh5


अभ्यास

13. यदि  है तो दर्शाइए की 


वीडियो उत्तर देखें

y = (sin−1 x)
2

(1 − x2) − x − 2 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

1. यदि  तब 

A. 

B. 

y2 = ax2 + b, = ?
d2y

dx2

x3

ab

ab

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_IE41QFXT6IYx
https://dl.doubtnut.com/l/_VFbECWRykjzE


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ab

y3

ab

x3

2. यदि  तब 

A. 

B. 

C. 

y = 2x3 + 3x2 + 6, =
d2y

dx
2

6x2 + 6x

12x + 6

6x2 + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_VFbECWRykjzE
https://dl.doubtnut.com/l/_r2WphMc0RWXT


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12x2 + 12

3. यदि  तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

y = x3 + tanx, =
d2y

dx
2

6x + 2sec2 x tanx

6 + 4sec2 x tanx

6x + 2secx tanx

6 + secx tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_r2WphMc0RWXT
https://dl.doubtnut.com/l/_vQNsbzi5KNwO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

y = ex sinx, =
d2y

dx
2

2 sinxex

2 secxex

2cosecxex

2 cos xex

https://dl.doubtnut.com/l/_vQNsbzi5KNwO
https://dl.doubtnut.com/l/_ABNUI1tUpVuD


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न का द्वितीय अवकलज प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

6x5 + 3x3 + 6x2

6. निम्न का द्वितीय अवकलज प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(ax + b)m

https://dl.doubtnut.com/l/_ABNUI1tUpVuD
https://dl.doubtnut.com/l/_jvYCC0sy84lh
https://dl.doubtnut.com/l/_JLFgMuRFLp39
https://dl.doubtnut.com/l/_aEPGIY5A2Z41


7. निम्न का द्वितीय अवकलज प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

e2x − logx

8. निम्न का द्वितीय अवकलज प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

xex

https://dl.doubtnut.com/l/_aEPGIY5A2Z41
https://dl.doubtnut.com/l/_kXoJVfVSyIrS


9. निम्न का द्वितीय अवकलज प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 logx

10. यदि  तो  प्राप्त कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

y = tanx
d2y

dx
2

11. यदि  तो सिद्ध कीजिए y = (logx)
2

x2 + x = 2
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_6rMXfVGNUiJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mNeT0K1gJITm
https://dl.doubtnut.com/l/_9hRoYsDoaqtw


वीडियो उत्तर देखें

12. फलन  का द्वितीय कोटि का अवकलज ज्ञात

कीजिए.

वीडियो उत्तर देखें

x. cos x

13. यदि  तो सिद्ध कीजिए 


वीडियो उत्तर देखें

y = tanx + secx,

=
d2y

dx
2

cos x

(1 − sinx)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_9hRoYsDoaqtw
https://dl.doubtnut.com/l/_tEIJpq28ZwCM
https://dl.doubtnut.com/l/_lflrJNA4lLGu


14. यदि  तो  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x = at3, y = bt2
d2y

dx
2

15.  प्राप्त कीजिए जब 

वीडियो उत्तर देखें

d2y

dx2
x = at2, y = 2at

16. यदि  तो सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

y = sin(sinx)

+ tanx + y cos2 x = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_mRMGIzfaj6lp
https://dl.doubtnut.com/l/_0EpkJGkSkLJx
https://dl.doubtnut.com/l/_tXVplzUCPEKJ


17. यदि  तो दिखाइए 

वीडियो उत्तर देखें

x = a cos 2t, y = b sin2 t

= 0
d2y

dx
2

18. निम्नलिखित फलनों के  द्वितीय अवकल गुणांक ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ex sin 5x

https://dl.doubtnut.com/l/_tXVplzUCPEKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uCXwUB3Nn0FN
https://dl.doubtnut.com/l/_8QXvoMCb2J1F


19. 

वीडियो उत्तर देखें

e6x cos 3x

20. 

वीडियो उत्तर देखें

sin(logx)

21. यदि  तो सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

y = A sinmx + B cosmx

+ my2 = 0
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_4EADgjx6RY02
https://dl.doubtnut.com/l/_hWyh0x3FPM8o
https://dl.doubtnut.com/l/_aKSE8GjIbJ14


22. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

y = a sinx + b cos x,

+ y = 0
d2y

dx2

23. यदि  तो सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

y = eax sin bx,

− 2a + (a2 + b2)y = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_aKSE8GjIbJ14
https://dl.doubtnut.com/l/_PTQ7QKryuEmE
https://dl.doubtnut.com/l/_iMzc3emRE5bA


24. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

y = ex sinx,

− 2 + 2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

25. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

y = (logx)
2

x2 + x = 2
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_S1KkFkmIWVwG
https://dl.doubtnut.com/l/_Tt0xByEuKRdb


26. यदि  तो सिद्ध कीजिए 


वीडियो उत्तर देखें

y = x + cot x,

sin2
x − 2y + 2x = 0
d2y

dx
2

27. यदि  तो तब दर्शाइए

की 

वीडियो उत्तर देखें

y = log(x + √x2 + a2)

(x2 + a2) + x = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_9gsODcNgUYOf
https://dl.doubtnut.com/l/_36klliKq8SPo


28. यदि  तथा 

 तब  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x = a sin t

y = a(cos t + log tan )
t

2

d2y

dx
2

29. यदि  तब दर्शाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

y = (tan−1 x)
2

(1 + x)2 + 2x(x2 + 1) = 2
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_z9Aphx5Z8y9x
https://dl.doubtnut.com/l/_gSol41o0ehVY


एन सी इ आर टी

30. यदि  तब दर्शाइए की 


वीडियो उत्तर देखें

y = em sin− 1 x

(1 − x)
2

− x − my2 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

1. प्रदत्त फलन का x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
x

(1 + )
1

x

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_b8WuDLFEIJyM
https://dl.doubtnut.com/l/_3mYcNjWYolmv


2. यदि 

तो  तथा  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = a(cos t + log tan ), ya = sin t,
t

2
d2y

dt
2

d2y

dx
2

3.  तो दिखाइए 


वीडियो उत्तर देखें

y = 3cos(logx) + 4 sin(logx)

x2y2 + xy1y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xpqfJxqfDe7g
https://dl.doubtnut.com/l/_S7UxzYS3pw8G


4. यदि  तो दिखाइए 


वीडियो उत्तर देखें

y = (tan−1 x2

(x2 + 1)
2
y2 + 2x(x2 + 1)y1 = 2

5. फलन  का द्वितीय कोटि का अवकलज ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan−1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_GdlYumrjIRcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yJXBO0lkYmAM


6.  के  लिए, 

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = x (x2−3 ) + (x − 3)x
2

, x > 3
dy

dx

7. यदि  कु छ 

दिखाइए  स्थिर है तथा a और b से

स्वतंत्र है

वीडियो उत्तर देखें

(x − a)2 + (y − b)2 = c2 c > 0,

[1 + ( )
2
]
3 / 2

dy

dx

d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_MT37DTbMWBZy
https://dl.doubtnut.com/l/_TpgSB6WYyyVR
https://dl.doubtnut.com/l/_rfVIVvdajs06


एन सी इ आर टी एक्सेम्पलर

8. यदि  और 

 तो  प्राप्त कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x = a(cos t + t sin t)

y = a(sin t − t cos t)
d2y

dx2

1. यदि  तो के वल  के  दाये पदों में 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan−1 x y
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_rfVIVvdajs06
https://dl.doubtnut.com/l/_IUtBHH1LHJYf
https://dl.doubtnut.com/l/_CNAVj2oAXspa


2. यदि  है तो सिद्ध कीजिए : 


 और

वीडियो उत्तर देखें

xmyn = (x + y)m+n

=
dy

dx

y

x

3. यदि  है तो सिद्ध कीजिए : 


वीडियो उत्तर देखें

xmyn = (x + y)
m+n

= 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_CNAVj2oAXspa
https://dl.doubtnut.com/l/_TE0nCmUgSVmR


4. यदि  और  है तो सिद्ध कीजिए

की  है।

वीडियो उत्तर देखें

x = sin t y = sinpt

(1 − x2) − x + p2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

5. यदि  तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = xtan x +
√x2 + 1

2

dy

dx

6. यदि  और  है, तो  है।x = t2 y = t3
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_q3w2psr0rOzB
https://dl.doubtnut.com/l/_S9yGVoMJKaMF
https://dl.doubtnut.com/l/_rwc8HSK4Ee1I


उच्च स्तरीय वृद्धि कौशल प्रश्न

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3

2

3

4t

3

2t

3

2t

https://dl.doubtnut.com/l/_rwc8HSK4Ee1I


1. यदि  तब निम्न का मान ज्ञात कीजिए 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

y = xx

− ( )
2

− = ? ?
d2y

dx
2

1

y

dy

dx

y

x

A)0

B)1

C)2

D)3

− ( )
2

− = 0
d2y

dx2

1

y

dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_OEFegD24gh6Q


कम्प्टीशियन कॉर्नर

1.  बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

d2x

dy2

( )( )
−2

d2y

dx
2

dy

dx

−( )( )
−3

d2y

dx2

dy

dx

( )
−1

d2y

dx2

( )
−1

( )
−3

d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_mx7COm91nIFX


2. माना की  तथा  


कथन 1:  पर अवकलनीय है तथा इसका

अवकलज इस बिं दु  पर सतत है । 

कथन 2 :  पर तो बार अवकलनीय है ।

A. कथन 1 सत्य है , कथन 2 सत्य है। कथन 2 कथन 1

की सही व्यख्या है ।

B. कथन 1 सत्य है , कथन 2 सत्य है। कथन 2 कथन 1

की सही व्यख्या नहीं है ।

C. कथन 1 सत्य है , कथन 2 असत्य है।

D. कथन 1 असत्य है , कथन 2 सत्य है।

f(x) = x|x| g(x) = sinx

gof, x = 0

gof, x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_M6dTa3arXYPB


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M6dTa3arXYPB

